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1 * ^ ^ ăspunzînd aspiraţiilor mulţimilor, cărturarii, animatorii, marii patrioţi de 
IJ^k la 1848 şi de la Unirea Principatelor (1859) au preconizat şi au înfăptuit 

■^^ multe reforme democratioe, în toate domeniile. 
Culturalizarea maselor, ridicarea poporului prin învăţămînt, ştiinţă şi artă a 

fost una din principalele preocuipări ale acestei admirabile generaţii de intelectuali. 
S-au gîndit şi la oficializarea şcolii teatrale, eveniment care s-a realizat pe vremea 
domniei lui Alexandru Ion Cuza, ministru al instrucţiunii publiée fiind prozatorul 
de frunte Al. Odobescu, iar consilier C. A. Rosetti, ziarist, orator şi om de stat. 
Rosetti şi Odobescu au fost, mai tîrziu, membri în comitetul Teatrului National din 
Bucureşti, dacă nu şi directori ai acestei importante instituţii. 

Se jucase teatru în Muntenia şi Moldova şi eu cîteva decenii înainte de 1864. 
La Bucuresti, Ion Heliade Rădulescu, şi la Iasi, Gh. Asachi însufleţiseră, eu entu-
ziasmul şi priceperea lor, primele reprezentaţii în limiba ţării. 

Cînd se vorbeşte de începuturile teatrului romînesc, e drept a se pomeni eu 
recunoştinţă de Ralu Caragea, fiica domnitorului de atunci. Ea a clădit primul 
edificiu de teatru din Bucuresti, pe locul numit Cişmeaua Roşie, pe podul Mogoşoaiei, 
la colţ eu strada botezată azd a Nuferilor. 

Ralu Caragea a trimis şi pe tînărul Cos'tache Aristia să înveţe teatru la 
Paris. La rîndul lui, Aristia urrna să dea lumină şi altora în eapitala Valahiei. 
Aristia a luat lecţii eu cel mai mare tragedian al Framţei, Talma, protectorul lui 
Napoléon şi apoi protejat al acestuia. Reîntors la Bucuresti, Aristia îşi începe 
cursurile în 1834, predă lecţii de dramaturgie, recomandă o selecţie a repertoriu-
lui, o îndrumare spre realism a artei actoriceşti, căutînd să ridice pe viitorul 
intenpret la un îna'lt nivel de culture. Dar, lipsit de sprijinul statului, Aristia e 
nevoit, după o activitate de numai doi ani, să închidă porţile tinerei „universităţP. 

Abia după cîteva decenii, în 1864, guvernull fţării se gîndeşte să ia în mînă 
şi învăţămîntul teatral. 

S-a făcut apel la toate forţele teatrale de atunci, în frunte eu actorul 
Mated Millo, căruia i se încredinţează o oatedră la Conservatorul de artă drama-
tică din Bucuresti, înfiinţat în 1864, odată eu cel de la Iasi. 

Asemenea lui Aristia, Millo învăţase şi el la Paris. Campion al realismului 
în artă, el întemeiază o tradiţie care a fost continuată eu fidélitate de urmaşii 
săi, C. I. Nottara, Aristizza Romanescu, şi de cei mai tîrziu veniţi, profesorii 
N. Soreanu, I. Livescu, Petre Liciu, Lucia Sturdza, Maria Filotti, V. Maximilian, 
Ion Manolescu, Victor Ion Popa, actori eu toţii. 
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Cine, mai bine ca un actor, poate învăţa pe cei mai tineri actoricescu] 
meşteşug ? Dascăl în clasa de şcoală, dascăl pe scîndurile scenei, el va trece urma-
şilor făclia artei biruitoare. 

Marii profesori, regizori de frunte, se recrutau din rîndul oamenilor de 
meserie : la noi, un Matei Millo, Stefan Velescu, Paul Gusty, şi cei mai sus citaţi, 
în frunte eu C. I. Nottara. Directarii de scenă eu reputaţie mondiale au fost 
actori ou toţii : un Stanislavski, un Max Reinhardt, un Antoine, un Gémier, un 
Copeau, un Dullin, un Jouvet. 

în ultima vreme, s-au ridicat, în Bucureşti şi în alte capitale de regiuni, 
o seamă de tineri regizori care nu provin din breasla actori cească. Ei s-au remarcat 
în realizări interesante, care dénota o bogată cultură dramatică, un gust tot mai 
pronunţat al decorului, al costumelor, al repartiţiei lumin/ii, al manevrării figu-
raţiei şi o lăudabilă preocupare de a adînci textu'l, de a-i extrage filozofia. 

învăţămîntul nostru artistic a părăsit metodele empirice, trecînd la metode 
de studiu ştiinţifice, analitice, complexe, formînd cadre de actori-cetăteni dedicaţi 
ridicării şi înfloririi culturale a patriei. 

Dincolo de acestea, profesorii trebuie să-i mai înveţe pe debutanţi cum să 
înfrunte publicul, ca să nu le mai fie teamă de el, să le insufle curaj, să-i vindece 
de timiditatea, de emoţia eu care fac primii paşi pe scenă. Marele tragedian-
cîntăreţ Şaliapin spunea : 

„Actorului nu trebuie să-i fie frică de spectator, ci spectatorului de el. 
Cînd vine în faţa rampei, el trebuie să domine sala, să para a spune celor din stal : 

—■ Acum am intrat eu, trebuie să mă urmăriţi eu grijă, eu respect, fiindcă 
îmi pun toţi nervii, toată sensibilitatea, intreaga mea fiinţă în slujba persona-
jului pe care-1 înfăţişez şi la a cărui traire trebuie să partieipaţi şi dumneavoastră, 
eu atenţie şi interes, să colaborati, docili, eu mine, ca sa-'l ducem eu izbîndă pînă 
la capăt ! la să văd cum o să vă purtati". 

'E bine că elevii institutului sînt inistruiţi a nu se multumi eu ceea ce dau 
in clasă, ci şi répéta, joacă în permanente, se produc necontenit. Asemenea violo-
nistului care exersează întreaga ziulică, actorul să nu spuie niciodată „nu sînt pre-
gătit". Permanentul exerciţiu îl duce la familiarizarea eu publicul, la dominarea lui. 

As doni să se dea, la institutele de artă dramatică, o şi mai mare importantă 
dictiunii. Articulatia, sonorizarea consonantelor înşile. Ultima silabă să nu mai 
fie sacrificată, sa nu cadă în néant. Aotorul să^şi fortifiée plămînii, să^şi întărească 
vocea. Să nu se legene în iluzia că, fiind un comedian realist, îi ajunge sa 
vorbească din vînf.ul buzelor, ca să fie „natural". Mai mult temperament, mai 
multă vibraţie, mai mult curaj, mai multă încordare §pre sublim. 

* * * 

în regimul puterii ipopulare, teatrul ca şi învăţămîntul teatral au dobîndit o 
amploare şi un dinamism care întrec orice năzuinţe ale pasionaţilor antei scenico, 
ale tuturor visătorilor care au militât pentru progresul dramaturgiei noastre 
înainte de 23 August 1944. 

La porţile templului marilor tragedii şi comedii se îmbulzeşte o tinerete 
fi^emătătoare, care dă asalt prestigioasei citadele : teatrul înseamnă glorie, iar 
gloria aduce şi îndestularea nevoilor materiale. Dar, în teatru, selecţia e severă. 
Se cer foarte multe calităti celor ce înfruntă lumina reflectoarelor : un fizic 
plăcut, o voce armonioasă, temperament, inteligenţă, muncă, disciplina, credintă 
şi, înainte de toate, talent. 

Sînt acestea observatiile unui om al condeiului, aie unui om care, în lunga 
lui viată şi activitate obştească de autor, critic teatral şi director general al tea-
trelor, a încurajat cît a putut pe începători. 

N. Băltăteanu, G. Vraca, Al. Critico, V. Valentineanu, Gh. Calboreanu, 
A Pop-Marţian, N. Brancomir şi-atîţia alţii au débutât în piesele sau sub direc
torate^ mêle. Am întîlnit şi în provincie actori care cîndva mi-au fost elevi. 

Acum, ou prilejul repetiţiilor, la Teatrul National, aie primei mêle piese, 
poemul féerie Inşir-te mărgărite, am avut bucuria să remarc printre interpreţi 
o série de actriţe şi de actori. proaspăt ieşiţi din clasele Institutului de artă dra-
matică, şi cărora regizorul Miron Niculescu le-a încredinţat roluri importante. 

•E vorba de Florin Piersic, distribuit în Făt-Frumos, roi pe care 1-a créât 
Aristide Demetriad, magician al versului, actor cald, emoţionant prin lirismul şi 
poezia în care îşi învăluia personajele interpretate. Florin Piersic a cucerit 
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sufragiile publicului de la debutul sâu in cinamatografie şi teatru. Adela Mărcu-
lescu va avea de luptat ou amintirea neuitated Sorina, pe care Agepsina Macri a> 
jucat-o de cîteva sute de ori, eu o poezie, o graţie şi un dramaiti&m de înaltâ 
calitate. 

Rolul greu al Vrăjitoarei, créât de N. Grigorescu, reluat de Calboreanu şi 
Baldovin, a fost încredinţat din nou unui bărbat, excelentul C. Rauţchi, absolvent 
al lnstitutului de teatru. 

Aceştia trei, impreunâ eu C. Stănescu (Păoală) şi ceilalţi interpret din 
lnşir-te mărgărite, au o sarcină destul de gréa : ei urmează unor înaantasi prestigiosi, 
a căror amintire nu s-a şters încă. 

Sînt încredinţat, date fiind reusitéle lor de pînă acum, că şi de rîndul 
acesta vor izbîndi, spre fala lor, spre fala lnstitutului de pe băncile căruia, 
datorită unor profesori emeriţi, au ajuns la lumina rampei şi a reflectoarelor,. 
cucerind adeziunea unui public din ce în ce mai évoluât, deci mai pretenţios. 

învâţarnîntul nostru teatral, de la a cărui oficializare s-a împlinit un veac, 
îşi face din p'lin datoria, înzestrînd eu elemente valoroase teatrele din metropolă, 
preoum şi pe celé din capitalele de regiune. Urăm instituţiei, profesorilor şi ele-
vilor rnuncă spornică şi succese din ce în ce mai ample, în slujba poeziei dramatice 
romîneşti şi a întregului nostru popor, atît de dornic sa se înalţe prin învăţătură 
şi prin frumuseţile artei, inspirate de muzele Thalia şi Melpomena. 

Victor Eftimiu 

Teatrul .Jăndărfcă" 

„KATIA SI CROCODILUL" 
prelucrare de 

Margareta Niculescu. 
după Nina Ghernet 

Pupusile protagonislfe 
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